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SEPTEMBER 

 

Heslo mesiaca:  

„Som Bohom iba zblízka?“ znie výrok Hospodina. „A zďaleka už nie 

som Boh?“ Jeremiáš 23,23 

 

Nedeľa 1. 9. Ekumenický deň stvorenia 

14. nedeľa po Svätej Trojici 

 

Dobroreč Hospodinovi, moja duša, nezabúdaj na nijaké z jeho dobrodení! 

Žalmy 103,2 
 

Pane, býval si nám príbytkom z pokolenia na pokolenie. Skôr ako sa vrchy 

zrodili, skôr než vznikla zem a svet, od vekov naveky ty si Boh. Žalmy 90,1-2 
 

Ježiš učeníkom odpovedal: „Majte vieru v Boha!“ Marek 11,22 
 

Dnešný text hovorí o tom, že Boh je a bol naším príbytkom po generácie. 

Príbytok je miesto, kde žijeme, náš domov. Teda hovorí sa tu, že odkedy ľudia 

sú na tejto zemi, Boh bol ich domovom. Apoštol Pavol vyjadruje túto pravdu 

v svojej reči na Aeropágu (Sk 17,28): „lebo Ním žijeme, hýbeme sa a trváme.“ 

Prichádza mi na um citát: Domov je tam, kde je Tvoje srdce. Našlo už Tvoje 

srdce svoj domov v Bohu? On Ťa hľadá a Ty, hľadáš ho tiež? 

 

Pondelok 2. 9. 
 

Hospodin uzdravuje skrúšených srdcom a obväzuje im rany. Žalmy 147,3 
 

Jeho ranami ste boli uzdravení. 1. Petrov 2,24 
 

Dalo by sa povedať, že niet človeka, ktorý by mal ľahký život. Všetci si počas 

života prechádzame ťažkými vecami, problémami, zraneniami, sklamaniami. 

Pripomeňme si dnes, že Boh uzdravuje. Jedno z Božích mien, s ktorými sa 

v Písme stretávame, je Jahve Raffa – lekár, uzdraviteľ. Toto slovo v pôvodnom 

význame neznamená len bežný návrat k zdraviu, ale úplnú obnovu, dokonalé 
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uzdravenie. Boh má moc nás dokonale uzdraviť, obviazať rany, je svojím 

Duchom blízko tým, ktorí majú zlomené srdce, ktorých duša prežíva trápenie. 

Biblia nás ubezpečuje o tom, že Boh nás miluje a prijíma napriek akémukoľvek 

stavu našej mysle, či tela. Potrebujeme Božie dokonalé uzdravenie. Nechceme 

žiť v našich zraneniach a zraňovať ďalej. Pane, ďakujem za uistenie, že si mi 

blízko aj vtedy, keď mám problémy a trpím. Prosím, obnov moje vnútro. Amen.     

5. Mojžišova 26,1-11  

 

Utorok 3. 9. 
 

Obkľučuješ ma zo všetkých strán, svoju ruku kladieš na mňa. Žalmy 139,5 
 

Boh od nikoho z nás nie je ďaleko. V ňom žijeme, hýbeme sa a sme. Skutky 

apoštolov 17,27-28 
 

Dnes verše naznačujú pravdu, že Boh chráni svoj ľud. Myšlienka obkľúčenia 

evokuje akési opevnenie, miesto, kde sa dá ťažko dostať a odkiaľ niet úniku. 

Viaže sa na predstavu ochrany niečoho vzácneho. Si Božie dieťa? Si pre Boha 

vzácny. Chce Ťa chrániť. Niekedy sa cítime veľmi slabí, ale Boh je vždy silný. 

Spoľahnime sa Neho, nech prežívame čokoľvek. On je ten, kto posilní naše 

ochabnuté kolená.     
Galaťanom 5,22-26  

 

Streda 4. 9. 
 

Eliáša sa dotkol anjel a povedal mu: „Vstaň a jedz!“ Vstal teda a najedol sa 

i napil a posilnený tým pokrmom putoval štyridsať dní a štyridsať nocí až na 

Boží vrch Horeb. 1. Kráľov 19,5.8 
 

Nehovorte teda ustarostene: Čo budeme jesť? Čo budeme piť? Čo si oblečieme? 

Matúš 6,31 
 

Keby sme čítali celú 19 kapitolu knihy Kráľov, uvidíme tieto verše v širšom 

kontexte príbehu o Eliášovi. Tento Boží prorok bol na dne, dokonca vyslovil 

myšlienku, že už viac nechce žiť. A Pán Boh prichádza k Nemu v tejto chvíli 

úplnej dezilúzie, aby sa o neho postaral. Eliáš uteká pred Bohom, ale Boh ide za 

ním. Na konci príbehu vidíme, ako sa Boh Eliášovi zjaví oveľa hlbším 

a významnejším spôsobom, ako kedykoľvek predtým. Dôveruj Bohu, On sa 
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o Teba postará, nech si v akejkoľvek situácii a ak budeš po tom túžiť, dá sa Ti 

poznať oveľa hlbším spôsobom, čo od základov zmení Tvoj život.   

Filemonovi 1-16(17-22)  

 

Štvrtok 5. 9. 

Spas ľud svoj! Požehnaj svoje dedičstvo! Buď mu pastierom naveky! Žalmy 

28,9 

Pri pohľade na zástupy ich Ježišovi prišlo ľúto, lebo boli zbedačení a sklesnutí 

ako ovce bez pastiera. Matúš 9,36 

Pre nás v dnešnej dobe je možno obraz pastiera a oviec nie celkom veľavravný. 

Ale pre Dávida, ktorý bol pastierom, bol veľmi jasný. V Žalme 23 hovorí, že 

Boh je jeho pastier, vodí ho k vodám a pastvinám, stará sa o neho. Túži po tom, 

aby sa Boh navždy o neho staral tak, ako pastier o svoje ovce – chce pre nich to 

najlepšie, pozná ich a stráži ich. Oni ho nasledujú, lebo vedia, že sa postará. 

Poďme za Ježišom v rovnakej dôvere, ako ovce za svojím pastierom. On sa 

o nás postará, naše potreby mu nie sú ľahostajné. Ba čo viac, na kríži nám 

vydobyl večný život. Vďaka Ti za to, Pane! 
1. Kroník 29,9-18  

 

Piatok 6. 9. 

Svoje prosby ti nepredkladáme pre svoju spravodlivosť, ale pre tvoje veľké 

milosrdenstvo. Daniel 9,18 

Ste spasení milosťou skrze vieru. A to nie je z vás, je to Boží dar. Nie zo skutkov, 

aby sa nikto nevystatoval. Efezanom 2,8-9 

Modlitba je veľké privilégium. Smieme Bohu prekladať svoje starosti, radosti, 

prosby, hľadať usmernenie pre svoj život. Prečo nám dal takú výsadu? Pri 

pohľade na veľkosť celého stvorenia, ja som nič. A predsa, Boh počúva moju 

modlitbu a odpovedá na ňu. Nie je to ale moja zásluha. Nerobí to preto, kým 

som, čo som dokázal/la alebo vykonala. Robí to pre svoje milosrdenstvo. On vie 

o všetkých našich slabostiach a nedostatkoch, ale je milostivý a na naše 

modlitby odpovedá. Iste, nie je to vždy podľa našich predstáv. Modlitba nie je 
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kúzelná formulka, ktorá by mala Pána Boha primäť, aby urobil ako si žiadame. 

Ide skôr o to, že vylievame svoje srdce pred niekým, komu na nás záleží. Je to 

tak, Pánu Bohu na nás záleží, je milostivý a miluje nás. A pre jeho milosť 

smieme k nemu prichádzať so svojimi prosbami. Haleluja!   

Ján 13,31-35 

 

Sobota 7. 9. 

Hospodin povedal Šalamúnovi: „Žiadaj si, čo ti mám dať!“ Šalamún odpovedal: 

„Obdaruj svojho služobníka schopnosťou spravovať tvoj ľud a rozlišovať medzi 

dobrým a zlým.“ 1. kráľov 3,5.9 

Nato diabol vzal Ježiša na veľmi vysoký vrch, ukázal mu všetky kráľovstvá 

sveta a ich slávu a povedal mu: „Toto všetko ti dám, ak padneš predo mnou 

a budeš sa mi klaňať.“ Vtedy mu Ježiš odpovedal: „Odíď, satan!“ Matúš 4,8-10 

Predošlé dve pokúšania v 4. kapitole Matúša sa týkajú prevažne pochybnosti 

o Ježišovom postavení a identite. Spochybňujú aj našu identitu a naše 

synovstvo, ktoré nám Boh z veľkej milosti skrze obeť Pána Ježiša prisľúbil. 

Napriek tomu, že nás diabol pokúša takými istými spôsobmi aj dnes, existuje 

asi dôvod, prečo použil práve túto tretiu metódu na záver aj v Ježišovom 

prípade. Toto tretie pokúšanie sa týka najmä žiadostivosti a modloslužby. 

Napriek tomu, že v prvých dvoch pokúšaniach môžeme vo svojom živote 

obstáť, na toto tretie nás často diabol dostane, pretože je to práve veľmi ľahké. 

Nemusíme premeniť kamene na chlieb ani skočiť z útesu, stačí sa pokloniť tomu 

Zlému. Jediný a naozaj jediný spôsob ako reagovať nám ukázal Pán Ježiš: Jasne 

s Božím slovom prikázať diablovi odchod! 
2. Tesaloničanom 2,13-17  

 

Nedeľa 8. 9.  15. nedeľa po Svätej Trojici 

Naňho zložte všetky svoje starosti, lebo on sa o vás stará. 1. Petrov 5,7 

Uč ma dobrote, múdrosti a poznaniu, lebo dôverujem tvojim príkazom. Žalmy 

119,66 

Pavol píše Timotejovi: „Odmietaj bláznivé a neužitočné škriepky, veď vieš, že 

vyvolávajú iba rozbroje.“ 2. Timotejovi 2,23 
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Pavol písal Timotejovi veľa praktických rád a príkazov. Ja ako menovec 

adresáta mám taktiež praktické rady veľmi rád. Iný preklad tohto textu hovorí, 

že Timotej sa má vyhýbať alebo zavrhovať menované veci. Pavol mal na mysli 

okrem bežných prázdnych rečí určite aj neužitočné škriepky o rôzny výklad 

Písma, slovičkárenie, doťahovanie sa ohľadne nepodstatných a nespásonosných 

vecí (verše 14,16,18). Tieto veci nám nielen kradnú čas, ktorý by sme mohli 

využiť na šírenie evanjelia, ale tvoria rozbroje a zvady medzi veriacimi. Preto 

nás dnes povzbudzujem, aby sme všetky neužitočné a bláznivé škriepky zavrhli. 

Patrí sem okrem menovaných vecí určite aj dobre známe ohováranie alebo 

klebetenie a pod. Sú to veci, ktoré neprinášajú žiadny úžitok. Zavrhnime ich! 

Pán Boh určite nemá radosť, keď sa jeho deti navzájom vadia alebo ohovárajú, 

zatiaľ čo neveriaci ľudia idú do zatratenia.  

 

Pondelok 9. 9. 

Blahoslavený muž, ktorý svoju nádej vkladá do Hospodina. Žalmy 40,5 

Ondrej našiel najprv svojho brata Šimona Petra a povedal mu: „Našli sme 

Mesiáša.“ Ján 1,41 

Novozákonný text nám dnes ukazuje, ako jednoducho môže vyzerať 

evanjelizácia. Andrej našiel NAJPRV svojho brata Šimona. Našou cieľovou 

skupinou by mala byť najprv naša rodina a blízki. Nielenže nás poznajú a mali 

by na nás vidieť dielo spasenia, ale sú to ľudia, ku ktorým máme najjednoduchší 

prístup. Naše rodinné vzťahy nie sú často ideálne a radšej by sme evanjelizovali 

celé mesto, ako by sme sa mali prihovoriť niekomu z rodiny. Modlime sa aj 
dnes, aby nám Boh dal silu a vhodnú príležitosť evanjelizovať neveriacich ľudí 

z našej rodiny. Modlime sme za nich, aj za našich blízkych, aby Duch Boží na 

nich pracoval, aby obmäkčil ich srdce, aby sa im dal poznať. Ak to nerobíme, 

začnime s tým práve dnes. Ak to robíme, pokračujme. Verím, že dielo spásy 

a ovocie evanjelizácie sa dostaví.  

Filipanom 4,8-14  

 

  



                    september 

 

7 

Utorok 10. 9. 

Haleluja! Ďakujem Hospodinovi z celého srdca v kruhu úprimných, 

v zhromaždení. Žalmy 111,1 

Chváľte nášho Boha, všetci jeho služobníci, tí, čo sa ho bojíte, malí i veľkí! 

Zjavenie Jána 19,5 

Aj dnes ráno nás Božie slovo pozýva Boha chváliť. Máme mu priniesť obetu 

chvály a vďakyvzdania a splniť svoje sľuby. Boh netúži po iných obetách, ktoré 

mu často s falošnou nádejou prinášame tak, ako túži po obeti úprimnej chvály. 

Chváliť niekoho znamená uznať jeho suverenitu, prvotriednosť, výnimočnosť. 

Chváliť Hospodina znamená to isté, či už to vyjadríme v piesni, v modlitbe 

alebo v obyčajnom uznaní Boha. Verš zo Zjavenia Jána zdôrazňuje tri ďalšie 

veci: 1. Všetci – to znamená všetci. Či to tak cítime alebo nie, máme Ho chváliť 

– všetci jeho služobníci. 2. Kľúčová pozícia pre nás je byť v bázni pred 

Hospodinom. Pokiaľ sme v akejkoľvek inej pozícii voči Bohu, nedokážeme ho 

v plnosti chváliť. 3. Boh neobľubuje chválu konkrétnej vekovej skupiny. Túži 

po tom, aby ho chválili všetci: malí i veľkí, pretože vie, že je to dobré v prvom 

rade pre nás.  
1. Timotejovi 6,(3-5)6-11a  

 

Streda 11. 9. 

Stvor mi čisté srdce, Bože, obnov vo mne pevného ducha! Žalmy 51,12 

Cieľom takéhoto napomínania je láska prameniaca z čistého srdca, z dobrého 

svedomia a úprimnej viery. 1. Timotejovi 1,5 

Pokorná a veľmi úprimná Dávidova modlitba nás môže šokovať, prekvapiť 

alebo naopak –  môžeme ju brať úplne normálne. Kráľ Dávid stručne opisuje 

stav, ktorý prináša hriech do nášho života. Napriek tomu, že nezaprel Boha, 

vieru alebo spasenie, hovorí o tom, že hriech do jeho života priniesol poškvrnu 

pre srdce a poškodenie pevnej vôle a ducha. Mnohí z nás sa možno práve teraz 

nachádzajú v takejto situácii. Sme síce kresťania, ale žijeme vlažne. Celý Žalm 

51 veľmi jasne poukazuje na to, ako nás hriešne správanie ovplyvňuje: strata 
pocitu blízkosti Boha, strata radosti a radosti zo spásy, nedostatok sily 

k poslušnosti a pod. Modlitba však ústi do riešenia (verš 19), že Boh nepohŕda 

skrúšeným, pokorným a poníženým srdcom. Ak sa dnes nájdeme v stave, ktorý 
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je podobný Dávidovmu a potrebujeme obnoviť čistotu srdca a pevného ducha, 

poďme sa modliť ako on.   

Kazateľ 4,(4-7)8-12  

 

Štvrtok 12. 9. 

Poníženému a chudobnému vymáhajte spravodlivosť. Žalmy 82,3 

Nech vás Pán zveľadí a obohatí vašou vzájomnou láskou aj láskou k všetkým. 

1. Tesaloničanom 3,12 

Pavlovo želanie pre Tesaloničanov je platné aj dnes pre nás. Zveľadiť znamená 

aj zdvihnúť na vyššiu úroveň, skrášliť, rozmnožiť. Uvedomme si, že ak budeme 

mať v našom živote lásku k (všetkým) ľuďom, budeme krajší a zveľadení. No 

ak budeme mať v srdci trpkosť, horkosť a predsudky pred cudzími ľuďmi alebo 

neodpustenie voči blízkym, nás samých to kazí, zhoršuje, zoškareďuje 

a v konečnom dôsledku ničí. Pavol v prvom rade hovorí o vzájomnej láske. Na 

inom mieste hovorí, že máme najprv činiť dobre domácim viery. Pokiaľ sa 

nevieme pekne správať k bratovi, ako môžeme milovať Boha? – hovorí sám Pán 

Ježiš. Takže to je na prvom mieste. Ale taktiež máme mať lásku ku všetkým 

ľudom, či sú nám po vôli alebo nie. Láska je základ kresťanstva a základ 

Nového zákona. Choďme v láske aj dnes.  
Lukáš 10,38-42  

 

Piatok 13. 9. 

Ukáž divy svojho milosrdenstva, ty, ktorý svojou pravicou zachraňuješ tých, čo 

sa k tebe utiekajú pred nepriateľmi. Žalmy 17,7 

Ak vás hanobia pre Kristovo meno, ste blahoslavení, pretože Duch slávy, Boží 

Duch, spočíva na vás. 1. Petrov 4,14 

Keď život a jeho udalosti nás zatlačia do kúta, Jeho milosrdenstvo nám môže 

pripadať ako div. V tých najťažších životných chvíľach voláme o milosť: Pane, 

zachráň, Pane pomôž, Pane zmiluj sa! Keď som sa takto raz modlil, vnímal som, 

že moja cesta utrpenia, ešte neprišla ku koncu a že to bude pokračovať. Bolo to 

nakoniec tak a dnes spätne hodnotím, že to bolo potrebné, aby som už nelipol 

na ničom a na nikom, len na svojom Bohu. V Ježišovi máme svoje všetko čo 

potrebujeme. Ak prežívaš teraz trápenie nie je to preto, aby ťa to primárne 
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zachránilo od ďalšieho utrpenia, ale aby ti si pochopil, že večná záchrana je 

dôležitejšia, Nie sú tie večné veci a vzťahy skutočnejšie a dôležitejšie ako tie 

pominuteľné? 
1. Korinťanom 7,17-24  

Sobota 14. 9. 

Keď mi príval starostí zviera vnútro, tvoja útecha dušu mi oblaží. Žalmy 94,19 

Ježiš povedal: „Otče, ak chceš, odvráť odo mňa tento kalich, no nech sa stane 

nie moja, ale tvoja vôľa!“ Tu sa mu zjavil anjel z neba a posilňoval ho. Lukáš 

22,42-43 

Trápenie ešte nemá koniec, málokedy sa vyslobodenie stane „tu a teraz“, 

k životu patria tieto ťažké časy a práve tie sú pre teba najdôležitejšie. Karel Kryl 

spieva: Děkuji, děkuji za slabost,   jež pokoře mne učí... děkuji, děkuji za bolest, 

jež učí mne se tázat. Niekedy sa potrebujeme učiť pýtať sa, lebo na zle postavenú 

otázku neexistuje dobrá odpoveď. U Jóba nastalo vyslobodenie z jeho strašnej 

situácie, ale nikde v Biblii sa nedozvedáme ako dlho to trvalo, len podľa opisu 

sa dá predpokladať, že išlo o dlhé časove obdobie. To skončilo, keď sa začal 

modliť za svojich priateľov a uvedomil si svoju malosť a bezvýznamnosť. Tvoj 

život nekončí, Boh ešte má pre Teba niečo pripravené, lebo po ukrižovaní 

starého, príde vzkriesenie nového.  

Marek 12,41-44  

 

Nedeľa 15. 9.  16. nedeľa po Svätej Trojici 

Ježiš Kristus odstránil smrť a svojím evanjeliom vyviedol  

na svetlo život a neporušiteľnosť. 2. Timotejovi 1,10b 

Keď budeš z toho jesť a nasýtiš sa, dávaj pozor, aby si nezabudol na Hospodina. 

5. Mojžišova 6,11-12 

Ježiš im povedal: „Amen, amen, hovorím vám: Nie Mojžiš vám dal chlieb 

z neba, ale môj Otec vám dáva ten pravý chlieb z neba.“ Ján 6,32 

Choroba dnešnej civilizácie je, že všetkého máme dosť, všetko si snažíme 

zariadiť čo najpohodlnejšie a tak sme spohodlneli. Nespohodlneli sme len 

fyzicky, lebo veď niektorí z nás majú disciplínu alebo pravidelne športujú, či 
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inak sa hýbu, ale spohodlneli sme vo vnútri. Už nemusíme ísť do spoločenstva, 

do zhromaždenia, lebo si zapneme lepšiu kázeň v TV alebo na internete. Už 

nemusíme ísť peši či na koni ako v minulosti, ale aj ísť autom či autobusom nás 

taktiež zaťažuje. Mnohí sme spohodlneli už aj čo do modlitby a pôstu, to čo bolo 

esenciou kresťanov. Čo to potom znamená odovzdať sa Bohu? Znamená to 

odovzdať svoje telo ako obeť, ísť, vstať, nasledovať, hýbať sa smerom 

k Ježišovi, ktorý je tam kde sa dvaja alebo traja stretnú v Jeho mene. Znamená 

mu odovzdať svoje telo, vyjsť zo svojej pohodlnosti a nasmerovať ho na 

duchovný pokrm a vnútorné cvičenie. To, kde si a kam chodíš, svedčí o tom 

koho nasleduješ. 

 

Pondelok 16. 9. 

Pán, Hospodin, mi však pomáha, preto nebudem potupený. Izaiáš 50,7 

Ale keď Peter videl, že vietor je silný, zľakol sa, začal sa topiť a kričal: „Pane, 

zachráň ma!“ Matúš 14,30 

Bol ponorený Peter do polpása, celý alebo len trochu sa mu nohy omočili? 

V najnovšom filmovom prevedení o živote Ježiša „The Chosen“ to znázornili 

tak, že Peter sa takmer utopil a Ježiš ho zachránil natiahnutou rukou. Človek je 

pochybovačný tvor, začne kričať o pomoc, keď sa už topí a umiera. Kedy voláš 

o pomoc ty? Si ten typ, čo panikári a kričíš, keď sa nič nedeje a omočil/a si sa 

v mláke, alebo si ten, čo radšej ani nevystupuješ z pohodlnej a bezpečnej loďky 

života? Peter bol jediný, ktorý sa odvážil nasledovať Ježiša aj po vode, jediný, 

ktorý išiel za Ním, keď Ho zajali u Kaifáša. Nepripomína Vám to príslovie: kto 
nič nerobí, nič nepokazí?  

Jednu vec som sa naučil pri nasledovaní Ježiša, že čím viac sa snažím žiť lepšie 

a dokonalejšie, tým viac sa sústredím na svoje chyby a seba, až nakoniec zistím, 

že Ježiša nenasledujem, či dokonca nepotrebujem, lebo som „nič zlé nespravil“. 

O tomto však nasledovanie nie je - je to vykročiť do neznáma, zniesť 

a pripravený byť „tým zlým“ , tým, ktorého ostatní budú kritizovať. Nesnažme 

sa byť dobrí, nasledujme Ježiša, aj keď to prinesie viaceré prehry a zlyhania, 
ale načo by sme potrebovali spasiteľa, ak by sme nepotrebovali záchranu? 

Rimanom 6,19-23  
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Utorok 17. 9. 

Rok korunuješ svojou dobrotou. Žalmy 65,12 

Boh dobre robil, keď vám z neba dával dážď a úrodné časy, a keď vás sýtil 

pokrmom a vaše srdcia radosťou. Skutky apoštolov 14,17 

Boh je Bohom dobrých aj zlých, veriacich aj neveriacich. Abrahámovi sa zjavil 

ako osobný Boh, rodinný Boh. Mojžišovi sa zjavil ako najvyšší Boh spomedzi 

všetkých bohov. Neskôr sa mnohým prorokom ukázal ako jediný Boh 

a napokon v Ježišovi sa nám zjavil ako jeden z nás. Pavel hovorí pohanom 

v Lystre, že nie on je bohom, lebo urobil zázrak, ale je to jeden Boh pre 

všetkých, ktorý sa o nich staral.  

Niekedy si veriaci zvyknú myslieť, že Boh hovorí len k nim a že tí „neveriaci“ 

nemajú skúsenosť, nemajú svoje prežívanie Boha. Ó, aký omyl! Boh sa zjavuje 

aj ľuďom naokolo a nemyslíme si, že len nejaký zázrak ich presvedčí. Pavlov 

zázrak pohanov v Lystre nepresvedčil a Pavol sa na tejto svojej 1. ceste poučil 

a po tomto najprv hovoril o Ježišovi. Povedz aj ty tento týždeň o Ježišovi 

svojmu blížnemu, Boh už na ňom pracuje, len hovor a ver.  
Izaiáš 38,9-20  

Streda 18. 9. 

Vychádza hviezda z Jákoba, povstáva žezlo z Izraela. 4. Mojžišova 24,17 

Ja Ježiš som poslal svojho anjela, aby vám v cirkvách svedčil o týchto veciach. 

Ja som koreň a rod Dávida, jasná ranná hviezda. Zjavenie Jána 22,16 

Keď hovoríme o Ježišovi Kristovi, v evanjeliách vystupuje ako mesiáš, človek, 

Syn človeka, naproti tomu Ján najprv nezačuje evanjeliu a napokon v Zjavení 

ho jasne ukazuje ako hviezdu, niečo nadpozemské, božské. Až v Zjavení 

vidíme, ako sa starozákonné predpovede o Ježišovi vyplnili a história nekončí, 

ale pokračuje a Ježiš kraľuje z nebies. Ježiš je Boh, prvý a posledný, alfa 

a omega, ktorý bol, je a ktorý príde. Ježiš je naša budúcnosť, On je nám všetkým 

ak veríme v Jeho meno. Amen! Príď Pane Ježiši! Milosť Pána Ježiša so 

všetkými. 

Tiahne ma to hore, tam kde svitajú ranné zore. 

Kde hviezda jasná svieti, kde chytený som v Láske sieti 

On prvý a posledný, môj drahý jediný, milovaný Pán. 

Na Teba čakám, prídeš skoro viem, dvere ti otváram.          
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Štvrtok 19. 9. 

Hospodin, nesúď sa so svojím služobníkom; veď pred tebou nikto zo živých nie 

je spravodlivý. Žalmy 143,2 

Ježiš povedal žene: „Odpúšťajú sa ti hriechy. Tvoja viera ťa zachránila. Choď 

v pokoji!“ Lukáš 7,48.50 

Ako ľudia máme sklon k odsudzovaniu, kritizovaniu, alebo si aspoň doprajeme 

„štipľavé“ komentáre voči niektorým ľuďom. Skutočné súdne pojednávanie je 

vôbec nepríjemné. Človek cíti k právnemu systému rešpekt, niekedy to naháňa 

aj strach a trápi ho výsledok rozsudku na akejkoľvek strane je. Pred Bohom sme 

na strane právom obvinených, nespravodlivých, hriešnych a tak je správny 

postoj volať o zmilovanie. Vierou sa skryť v obeti nášho Spasiteľa, aby sme 

neboli odsúdení. Pretože nik by neobstál. Pán však hriešnikom ponúka úplnú 

amnestiu.  Amnestia v novogréčtine znamená zabudnutie a predstavuje 

hromadné odpustenie trestov za určité trestné činy prostredníctvom milosti 

najvyšších ústavných orgánov. Táto pozemská sa týka len určitých trestancov 

za ich zločiny. Tá Božia zahŕňa všetkých hriešnikov všetkých čias, ktorí prijali 

omilostenie a Jeho zaplatenie najvyššou cenou. Vlastnou obeťou.  

Ďakujeme nášmu Pánovi za amnestiu, vyslobodenie a nezaslúžené prepustenie 

na slobodu. Za zaplatený dlh.  
Filipanom 1,18b-26  

 

Piatok 20. 9. 

Boh sám rozprestiera nebesia a kráča na morských vlnách, je tvorcom Veľkého 

voza aj Orióna, Plejád aj súhvezdí juhu. Jób 9,8-9 

Máme jedného Boha Otca, z ktorého je všetko a my sme tu pre neho, a jedného 

Pána Ježiša Krista, skrze ktorého je všetko a aj my sme skrze neho. 

1. Korinťanom 8,6 

Božie stvorenie hlása celému svetu po všetky časy Jeho veľkosť, dokonalosť, 

zvrchovanosť a kreativitu. Otvor mi oči , môj Bože, aby som dnešný deň mohol 

vnímať tvoje dielo nanovo. Túžim uzrieť krásu Tvojho stvorenia tam, kde žijem, 

pracujem a v ľuďoch, ktorých stretávam. Amen  

Zjavenie Jána 2,8-11 
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Sobota 21. 9. 

Veselé srdce rozjasňuje tvár, kým bolesť srdca ubíja ducha. Príslovia 15,13 

On natešený pokračoval v ceste. Skutky apoštolov 8,39 

Jedného mnícha sa pýtali: „Čo si získal tým, že sa pravidelne modlíš k Bohu?“ 

Mních sa zamyslel a odpovedal: „Nič. Ale viem, čo som stratil. Stratil som hnev, 

zlosť, chamtivosť, závisť, neistotu a strach.“ Odpoveďou na naše modlitby 

a prosby niekedy nie je to, čo získavame, ale čo strácame. Úzkosť, nepokoj, 

stres, obavy a záťaž... To je náš každodenný život. Platíme za to, že máme 

vysoké ciele a nesprávne priority. Veľké očakávania od seba a iných. Stratili sa 

súcit, skromnosť a vďačnosť. Tento svet živí v človeku tú kainovskú 

nespokojnosť, ktorá je nákazlivá. Nepokojne budeš chodiť po tvári zeme (1M 

4,12). Duchovný stav sa často odzrkadľuje aj na fyzickej stránke človeka. 

Nezriedka privádza aj k ochoreniam. Ako kresťania sa potrebujeme dať potešiť 

Pánovým slovom, aby nám Pán otvoril oči pre divy jeho zákona (Ž 119,18). 

Premáhať sa, aby sme sa nedali ovplyvňovať otravnou atmosférou sveta a učiť 

sa byť vďační za veci, ktoré sa zdajú samozrejmé.  
Rimanom 4,18-25  

 

Nedeľa 22. 9. 17. nedeľa po Svätej Trojici 

Víťazstvom, ktoré premohlo svet, je naša viera. 1. Jánov 5,4c  

On bude pokojom. Micheáš 5,4 

Neodplácajte sa zlým za zlé ani zlorečením za zlorečenie, naopak, vy žehnajte, 

lebo ste boli povolaní, aby ste sa stali dedičmi požehnania. 1. Petrov 3,9 

Pokoj je široká téma a neznamená to len upokojenie sa a vyrovnanie. Pokoj 

vonkajší a vnútorný- osobný. Pre normálne a zdravé fungovanie potrebujeme 

pokoj a preto si ho ľudia aj na nesprávny spôsob hľadajú a vytvárajú. Mnohokrát 

si nepokoj aj sami spôsobujeme naším stavom, myšlienkami, zatvrdilosťou, 

hnevom a neodpustením. Ale ak to nie je trvalý pokoj, ktorý pramení z nášho 

presvedčenia, zase je otázka času, kedy príde napätie. Božie vyrovnanie sa – 

pokoj, musíme získavať a vyhľadávať. Stíhať a budovať. Pokoj môžeme prijať 

len pri pokore, odpustení, zmierení sa s Bohom, prijatí seba a následne 

prichádza radosť v Duchu Svätom! Pokoj s Pánom Bohom je prvá podmienka 

(Rim 5,1) a potom sa môžeme zmieriť aj sami so sebou, so svojou 



Heslá 2024  

 

14 

nespokojnosťou, svojimi nedostatkami, zlyhaniami a krivdami. Pán nám dáva 

novú cenu a novú dôstojnosť žiť. Nepokojný človek môže šíriť okolo len 

nepokoj, ale človek zmierený s Bohom je tvorca pokoja. Poddajme sa aj dnes 

pod vplyv a moc pokoja. 

 

Pondelok 23. 9. 

Hospodin oznámil svoju spásu, svoju spravodlivosť zjavil pred očami národov. 

Žalmy 98,2 

Blahoslavení hladní a smädní po spravodlivosti, lebo oni budú nasýtení. Matúš 

5,6 

V SZ je Boží charakter opísaný ako „spravodlivý“ a  človek žiaľ často ako 

nespravodlivý a sebecký. Spravodlivosť a súd sú základom Božieho trónu. 

Prorok Izaiáš opisuje budúceho Mesiáša tak, že spravodlivosť bude opaskom na 

jeho bedrách.  

Nedávno som čítala prípad „Rádiových dievčat“ . Pravdivý príbeh z USA, kde 

mladučké dievčatá v továrni nanášali štetcom rádioaktívny prvok na hodinkový 

číselník. Hrôzou bolo to, že ten štetec ešte oblizli, aby lepšie nanášal. Absurdné 

bolo, že rádium bolo reklamované ako zdraviu prospešné. Po čase sa u všetkých 

prejavila zákerná rakovina, smrť... Prípad sa následne búrlivo vyšetroval, ale asi 

nikdy neprišlo k patričnému potrestaniu vinníka. Podobných príbehov ľudskej 

nespravodlivosti je bezpočetne veľa. Človek by sa chcel postaviť proti tomuto 

a bojovať.  Ale často sa skrýva za výhovorkou, že je príliš slabý a malicherný. 

Jedno je isté: každý sa budeme zodpovedať, či sme aj my nastoľovali právo 

a spravodlivosť. Či sme si svoje myšlienky, slová a skutky „primeriavali“ 

k dokonale rovnému pravítku Božej spravodlivosti.  
Hebrejom 11,1-7  

 

 

Utorok 24. 9. 

Ako zem vyháňa svoje rastliny a ako záhrada dá vyklíčiť svojmu semenu, tak 

Pán, Hospodin, dá vyklíčiť spravodlivosti a chvále pred všetkými národmi. 

Izaiáš 61,11 
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Božie kráľovstvo sa podobá horčičnému zrnku, ktoré človek vzal a zasial vo 

svojej záhrade, kde vyrástlo na veľký strom a nebeské vtáky hniezdili v jeho 

konároch. Lukáš 13,18-19 

Stále nerozumieme úplne procesu vzrastu. Vieme, že sa musí splniť veľmi veľa 

podmienok, aby zo semiačka vzišiel plod. Dlhý je proces zo zeme k „produktu“ 

na stole. Často si ho nevieme vážiť. A faktom je, že každá bylinka, aj burina 

prináša ovocie. Má zakódované priniesť nejaký plod. Veľký je rozdiel, či je 

chutný, alebo nechutný - prípadne výživný, alebo nie. Boží Duch prináša dobré 

ovocie v našom živote, nepriateľov duch prináša skazené ovocie v jeseň života. 

Človek sa môže tváriť pobožne, prezliekať sa zbožnosťou, ale pravda vyjde 

najavo. Bezprávie nemôže rodiť právo, klamstvo pravdu, nevera splodiť vieru. 

Hádka nemôže viesť k pokoju a sebectvo k láske. Nech nám je tento obraz na 

zamyslenie, ak chceme klíčiť a rásť k chvále Pánovi. Nedovoľme, aby nás 

škodcovia a poveternostné podmienky odradili rásť a kvitnúť a prinášať ovocie 

na chválu Pánovi. 

1. Mojžišova 15,1-6  

 

Streda 25. 9. 

Pozri, ja som Hospodin, Boh celého tvorstva, je pre mňa azda nejaká vec 

nemožná? Jeremiáš 32,27 

Keď ho učeníci uvideli, klaňali sa mu. No niektorí pochybovali. Ježiš pristúpil 

a povedal im: „Daná mi je všetka moc na nebi aj na zemi.“ Matúš 28,17-18 

Slová známej piesne „Je veľký náš Boh, je silný a mocný, nič nie je čo by 

neučil!” a vzápätí položenej úprimnej detskej otázky „Mohol by teda Boh 

stvoriť takú ťažkú skalu, ktorú by ani on nedokázal zdvihnúť?” – vedú 

k zamysleniu sa nad naším chápaním Božej všemohúcnosti. Biblia nám cez 

život Abraháma, Ester, Noemi či Jeremiáša pripomína, že ju potrebujeme 

vnímať v kontexte celého Božieho charakteru a plánu spasenia. Inak by sme 

pôsobili ako arogantní víťazi, pýšiaci sa instantnými úspechmi bez hraníc, ktorí 

chcú Božiu moc predviesť počas päťminútovej prechádzky po červenom 

koberci slávy. Život je však skôr dlhou, skalnatou a tŕnistou cestou tmavými 

údoliami s prekážkami, ktorých zdolanie je priam nemožné osamote a vo 
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vlastnej sile. Boh nám preto otvára svoju náruč, v ktorej zažijeme, že On je 

Bohom ľudsky nemožného a nepredstaviteľného a ponúka svoju lásku, od ktorej 

nás nič nemá moc odlúčiť. Náročná púť sa mení na dobrodružstvom viery! 

Lukáš 7,1-10  

 

Štvrtok 26. 9. 

Mám plniť tvoju vôľu. A to chcem, Bože môj, vo svojom vnútri mám tvoj zákon. 

Žalmy 40,9 

Ježiš odpovedal zákonníkovi: „Milovať budeš Pána, svojho Boha, celým svojím 

srdcom a celou svojou dušou a celou svojou mysľou. To je veľké a prvé 

prikázanie. Druhé je mu podobné: Milovať budeš svojho blížneho ako seba 

samého.“ Matúš 22,37-39 

Detské učenie sa novým veciam – pri hre aj v živote – je sprevádzané mnohými 

„a prečo?” a „načo?” a „prečo teraz?”. Ale aj keď už majú deti mnohé základné 

pravidlá zvnútornené a chápu ich zmysel, zaúraduje spochybnenie motivácie, 

vkradne sa lenivosť a podobne. Dospelí si potom spätne radi spomínajú, čo im 

rodičia či starí rodičia vravievali, čo ich učili a ako to „zdôrazňovali papučou”. 

Aj nás Boh učí ako žiť – ako byť svetlom a soľou – a pripomína nám najmä 

centrálny dôvod všetkého: lásku. Modlime sa, aby Boh zakorenil svoje slovo 

tak hlboko do našich myslí a sŕdc, do celého nášho bytia, aby sme boli vernými 

služobníkmi. Modlime sa, aby nám pomohol navigovať dnešné rozhodnutia 

a zodpovedne narábať so slovami aj skutkami, aby sme boli majákmi lásky 

v širokom okolí. 

Skutky apoštolov 5,34-42 

 

Piatok 27. 9. 

Tešte sa však a ustavične jasajte nad tým, čo tvorím. Izaiáš 65,18 

Všetko, čo Boh stvoril, je dobré a nič nie je na zavrhnutie, ak sa prijíma 

s vďakou. Veď sa to posväcuje Božím slovom a modlitbou. 1. Timotejovi 4,4-5 

„Dobre už bolo,” – skepticky odpovedal jeden muž na otázku, ako sa mu vodí. 

Nemali by sme však ako kresťania žiť v radostnej nádeji, že to najlepšie ešte len 

príde? Nemali by sme sa odvtedy, ako sme spoznali Ježiša, tešiť na večný život 
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s ním viac a viac? Žiaľ, naozaj sa javí, akoby sme kresťanský život žili naopak. 

Aj Izrael prešiel z nadšenia vyslobodenia z Egypta veľmi rýchlo do reptania, 

dokonca vymenil Boha za zlaté teľa a neustále strácal zo zreteľa cieľ – novú, 

zasľúbenú zem. Ďalšia, po-exilová generácia zlyhala rovnako. Izaiáš prichádza 

s jednoznačným posolstvom nádeje, v ktorom počuť aj napomenutie. Prijmime 

pozvanie zanechať všetko staré a nechajme Ježiša tvoriť nové a lepšie – každý 

deň! Dovoľme Duchu Svätému, aby nás posväcoval, napĺňal radosťou 

a vďakou. Iba tak bude každá ďalšia kapitola nášho života lepšia ako tá predošlá 

(C.S. Lewis)! 
Hebrejom 12,1-3  

 

Sobota 28. 9. 

Nech ti je príjemná reč mojich úst a úvahy môjho srdca pred tebou, Hospodin, 

moja Skala a môj Vykupiteľ! Žalmy 19,15 

Mária si všetky tie slová zachovala vo svojom srdci. Lukáš 2,19 

„Chváliť Boha so špinavým srdcom je ako ponúknuť návšteve vynikajúci 

čerstvý zákusok na tanieri pokrytom zbytkami zapáchajúceho splesniveného 

jedla.” – povedal na mládežníckom stretnutí jeden kazateľ a jeho slová mi 

dodnes znejú v ušiach. Presne touto cestou nás vedie dnešný žalm – a my 

nemáme inú možnosť ako sa podvoliť Božiemu vedeniu a otvoriť mu naše srdce, 

aby ho preskúmal, očistil a chránil pred hriechom. Postavme sa denne na Skalu, 

z ktorej prúdi istota, budujme svoj život na Živom Kameni, ktorý jediný 

poskytuje solídny základ. Prosme Vykupiteľa, aby Jeho slovo napĺňalo naše 

mysle, viedlo naše srdcia a strážilo naše jazyky! Veď našou túžbou je, aby 

čokoľvek hovoríme a robíme, bolo Bohu príjemné a na Jeho slávu! 

Matúš 14,22-33  

 
Nedeľa 29. 9. 18. nedeľa po Svätej Trojici 

A toto prikázanie máme od neho, aby ten, kto miluje Boha,  

miloval aj svojho brata. 1. Jánov 4,21 

Miluj cudzinca ako seba samého. 3. Mojžišova 19,34 
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Potom už nie je ani Grék, ani Žid, ani obriezka, ani neobriezka, ani barbar, ani 

Skýt, ani otrok, ani slobodný, ale všetko a vo všetkých je Kristus.  Kolosanom 

3,11 

Dnes mi oveľa viac ako kedykoľvek predtým pripadá, že kde sa pozriem, vidím 

väčšie množstvá ľudí, ktorí potrebujú pomoc a v ktorých by sme mali vidieť 

Krista. Stany ľudí bez domova či závislých na rôznych látkach zapĺňajú mestské 

parky a lemujú ulice veľkomiest, nehovoriach o zvyšujúcich sa počtoch 

ilegálnych emigrantov alebo ľudí žijúcich na hranici chudoby. Vždy mi to na 

chvíľu vyrazí dych a moju myseľ navštívi skepticizmus, apatia či dokonca hnev. 

Kde začať odvíjať ten obrovský balvan potrebnej pomoci, ktorý je oveľa väčší 

a komplexnejší ako úprimná ochota, láskavé srdce či bankové konto? Verím, že 

dobrým štartom sú modlitby za mocných aj bezmocných a skutky lásky 

v najbližšom okolí. Možno nedokážem zmeniť celý svet, ale Boh ma môže 

použiť na to, aby som zmenila svet jednej osoby. Pane, otvor moje oči a priprav 

moje ruky! 

 

Pondelok 30. 9. 

Abnér zavolal na Joába: „Musí stále pustošiť meč? Nechápeš, že koniec bude 

trpký?“ 2. Samuelova 2,26 

Vtedy mu Ježiš povedal: „Vráť svoj meč na jeho miesto! Lebo všetci, čo sa 

chytajú meča, mečom zahynú.“ Matúš 26,52 

Mnohí kresťania dodnes považujú politiku za „panské huncúctvo” a k vojne 

zaujímajú postoj pacifizmu, alebo u nich vo všeobecnosti prevláda čierno-biele 

riešenie všetkého „svetského”. Politický aj vojenský zápas – ktoré vidíme medzi 

Abnérom a Joábom, ale aj inde v Starej zmluve – sú medzi kresťanmi do určitej 

miery kontroverznými témami a pre ich porozumenie je potrebné seriózne 

štúdium politických teórií a etiky vojny. V oboch spomenutých zápasoch však 

vidíme niečo, čo nie je vzdialené ani nám v našom obyčajnom človečenstve: 

túžbu po moci a deštruktívnu moc pýchy. Dôsledky hriechu dobiehajú aj nás 

a to na dennej báze. Modlime sa za múdrosť od Boha, aby sme vedeli 

zodpovedne riešiť naše občianske aj politické povinnosti – či už na individuálnej 

alebo cirkevnej úrovni. Bože, zmiluj sa! 

1. Mojžišova 16,6b-14  
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